

美国洛杉矶：天使之城的坠落

新华社休斯敦6月9日电(记者徐剑梅)公路被封锁,汽车遭焚烧,执法人员动用催泪瓦斯和闪光弹,直升机、火光、浓烟和人们呼喊的画面在社交媒体上传播……在美国洛杉矶,一场因搜捕非法移民而引发的抗议演变成暴力和动荡,国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生冲突,“天使之城”的骚乱也正在向纽约等其他移民聚居的大城市蔓延。

党争斗法

洛杉矶之乱的导火索是移民问题。连日来,美国联邦执法机构在洛杉矶县多地展开针对非法移民的执法行动,引发当地民众抗议。美国总统特朗普7日晚下令派遣国民警卫队人员进入洛杉矶地区,被认为是1965年以来美国总统首次在未获州长请求的情况下调动州国民警卫队。8日,国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生激烈冲突。9日,美军北方司令部确认约700名海军陆战队士兵已完成动员。

美国两党各执一词。加利福尼亚州由民主党执政,州长纽森常被称为特朗普在民主党“蓝州”的“头号政治对手”。围绕抗议和骚乱,两人隔空“交火”。特朗普在社交媒体发文抨击加州和洛杉矶的民主党执政者“无能”,宣称将“把洛杉矶从移民入侵中解放出来”。纽森则称,这是“由华盛顿引发的混乱”,派遣国民警卫队“只会加剧紧张局势”。

22名民主党籍州长8日发表联合声明,谴责特朗普派遣国民警卫队,而共和党人则纷纷对特朗普的举措表示支持。这让不少美国人想起,去年得州与联邦政府围绕边境安全与移民潮“斗法”时,25名共和党籍州长发表联合声明支持得州。

美国媒体也因不同党派倾向展现出两种截然不同的叙事。倾向于共和党的媒体福克斯新闻台把非法移民称作“最恶劣的犯罪分子”“暴力犯罪者”;倾向于民主党的媒体则侧重这样的细节:“约20名蒙面执法人员冲入餐馆,给没有合法证件的服务员戴上铐,向餐馆外抗议者发射闪光弹……”

在移民问题上,共和党主张驱逐非法移民,民主党则倾向于相对宽松的移民政策。两党把移民问题作为党争武器,挑动舆论、争夺选票,但移民问题从未得到真正解决。特朗普政府上台以来,采取一系列逮捕、驱逐非法移民的强硬措施,引发民主党人强烈反弹。这次骚乱成为矛盾积聚的一次爆发,其背后是充满党派色彩的政治斗法。

戾气滋生

移民问题只是两党争斗的引爆点之一。当下,特朗普政府在内政、外交、文化、教育等多个领域,频频动用行政权力“狙击”民主党及其立场和主张,两党政治极化空前突出——无论是取消教育部的风波,抑或是国会“大而美”法案的争议,又或是特朗普政府与哈佛大学的对抗,都体现了这一点。

专家分析说,特朗普政府上台不满5个月,已显现一个持续趋势:美国社会正在经历更深、更广的撕裂,并且这种撕裂越来越带有暴力性质,“政治体面”似乎被弃为敝履,在政治层面之外,社会与文化的对峙也在滋生戾气。正在从洛杉矶向纽约等城市蔓延的移民抗议与骚乱就是一个最新信号。

有美国媒体留意到,从一些对非法移民抓捕过程看,执法简单、粗暴,而且更多针对少数族裔和低收入群体社区。这也折射出移民问题之外,美国种族矛盾与贫富差距所导致的社会矛盾无法弥合。党派间的政治斗法推动暴力骚乱快速升级和蔓延,政治对抗之下隐藏着很多普通人卷入其中的悲剧。

从去年得克萨斯州和民主党联邦政府在边境“斗法”,到如今共和党执政下的洛杉矶之乱,从震惊世界的国会山骚乱,到“史上最撕裂的”总统选举,“美国反对美国”越来越成为政治、社会常态。分析人士认为,美国的政党对立和社会撕裂日益加剧,并正逐渐向暴力发展,愈发难以调和。

民调机构“拉斯姆森报告”近期一项调查显示,72%受访美国人认为,美国政治的文明程度正在恶化,预计未来几年政治暴力事件将会不断增加。

厌倦与失望

无奈之中,美国民众充满对两党纷争的厌倦和失望。

近日,特斯拉公司首席执行官、美国政府效率部前负责人埃隆·马斯克在与特朗普的骂战中,表示想要打破民主、共和两党政治体制,创立第三党“美国党”。这名世界首富在自己收购的社交媒体平台X上发起在线民意调查,发问:“现在是什么时候在美国创建一个真正代表80%中间派的新政党了吗?”24小时内有超过550万人次网民投票,其中80.5%表示支持组建“第三党”,“第三党”所引发的热议,反映出美国民众对两党纷争、政治极化的厌倦与失望。

但也有美国网友提出:在社会撕裂中,美国是否存在所谓“80%的中间派”?特朗普与马斯克作为美国“最有权的人与最有钱的人”,各自直接控制一家社交媒体平台,马斯克在总统竞选中提供巨额献金,特朗普上任后即对马斯克委以职位回报,这些都展现了美式民主的运行特点。同时美国两党控制的选举制度,也严重限制第三党崛起机会。

美国宾夕法尼亚大学安娜伯格公共政策研究中心近期一项民调显示,大多数美国人对国家发展前景持悲观态度,约60%的受访者认为美国“严重偏离正轨”。

撕裂的伤口不断扩大,美国正在摇晃。美国前总统吉米·卡特曾就国会山骚乱撰文说,美国“在不断扩大的深渊边缘摇摇欲坠”,或将“面临真正的内战风险”。

特朗普增兵,州政府调人……

洛杉矶局势持续紧张



6月9日,在美国加利福尼亚州洛杉矶市中心,一名示威者与警察对峙。新华社发(曾慧摄)

新华社北京6月10日电 美国国防部9日证实,应总统特朗普命令,将增派2000名国民警卫队人员前往加利福尼亚州洛杉矶地区。同日,加州州长纽森指责特朗普制造混乱,表示正向洛杉矶增派数百名执法人员以维护当地安全。上千名示威者当天继续在洛杉矶市中心聚集。

特朗普要增兵 纽森:添乱!

美国国防部官员9日证实,将根据总统特朗普的命令,增派2000名国民警卫队人员前往加利福尼亚州洛杉矶地区支援联邦执法行动。特朗普7日签署总统备忘录,在加州州长纽森没有请求支援的情况下,向洛杉矶地区派驻2000名加州国民警卫队人员。

加州州长纽森9日表示,正向洛杉矶增派800多名州和地方执法人员,以

“确保我们洛杉矶社区的安全”。他在社交媒体上发文说,特朗普就是想要制造混乱,“现在把烂摊子留给加州收拾”。

此外,美军北方司令部9日发表声明说,约700名海军陆战队士兵已完成动员,他们将和已部署在加州洛杉矶地区的国民警卫队“无缝对接”,保护洛杉矶地区的联邦机构和人员。

美国有线电视新闻网报道说,派遣海军陆战队整个营前往洛杉矶,标志着特朗普政府以军事力量对抗抗议者进行武力展示行动的显著升级。美国全国广播公司引用国防部人士的话报道,该部队将在未来24小时之内抵达洛杉矶。

特朗普政府与民主党执政的加州在应对洛杉矶局势的看法上矛盾尖锐。特朗普多次指责纽森和洛杉矶市长巴斯“无能”、无法控制混乱局面。特朗普9

日在社交媒体上称,“派遣国民警卫队前往加州处理暴力和骚乱是一个伟大的决定”。纽森批评特朗普派遣军事力量到洛杉矶是制造危机、激化矛盾。

洛杉矶紧张气氛持续升级

继8日千余名抗议者与美国联邦政府调遣的国民警卫队发生冲突之后,洛杉矶紧张气氛持续升级。上千名示威者9日继续在洛杉矶市中心联邦机构建筑区聚集,抗议特朗普政府大肆抓捕非法移民和调遣国民警卫队进驻洛杉矶地区。

记者在现场看到,示威抗议活动从9日上午开始,示威者被军警包围在一大片区域内,他们挥舞标语,高声抗议,但没有向警方投掷石块等物品,警方也没有动用武力驱散人群。

午后,洛杉矶警局宣布该处聚集属非法集会,并加派大量警力,现场紧张气氛加剧。至发稿时,现场还有数百人在一处联邦机构建筑外与国民警卫队人员对峙,双方没有发生冲突。

9日上午,美国服务行业雇员国际工会成员在洛杉矶市中心另一处地点举行示威,要求释放联邦执法人员7日以妨碍执法为由逮捕的该组织加州分部主席戴维·韦尔塔。韦尔塔被捕引发了全美范围内该工会成员和政界人士的批评。服务行业雇员国际工会计划在全美十多座城市举行示威活动予以声援。韦尔塔9日下午获释。

洛杉矶警方9日发布的最新消息说,在自7日开始的洛杉矶大规模抗议活动中,警方已逮捕近70人。

据悉,美国其他城市,如亚特兰大、波士顿、夏洛特、芝加哥、丹佛、哈里堡、纽约、费城、匹兹堡、波特兰、萨克拉门托、西雅图等地,也都在酝酿抗议活动。

俄国防部:击落超百架乌克兰无人机

新华社莫斯科6月10日电(记者刘恺)俄罗斯国防部10日通报说,自9日深夜至10日凌晨,俄防空部队在俄各地上空共拦截和摧毁102架乌克兰无人机。

通报说,俄防空部队在布良斯克州上空击落46架无人机,在别尔哥罗德州上空击落20架,在沃罗涅日州和克里米亚地区上空各击落9架,在卡卢加州和鞑靼斯坦共和国各击落4架,在莫斯科地区击落3架,在列宁格勒州、奥

廖尔州和库尔斯克州各击落2架,在斯摩棱斯克州击落1架。

据俄联邦航空运输署消息,因无人机袭击威胁,喀山、伊热夫斯克、基洛夫、下卡姆斯克、莫斯科等城市的机场一度对进出航班实施临时限制。截至目前,这些城市的航空限制已经解除。

俄国防部9日还通报说,俄武装力量中央集团军继续推进,扩大了俄军在

第聂伯罗彼得罗夫斯克州的控制面积。塔斯社9日援引俄总统新闻秘书佩斯科夫的话报道说,俄军在该州的攻势,除其他目的外,还旨在建立对于保卫俄罗斯边境至关重要的缓冲区。

俄罗斯联邦安全局10日说,阻止了针对俄南部港口城市新罗斯托斯克一处能源设施的恐怖袭击行动,一名与乌克兰有联系的俄籍公民涉嫌实施袭击,已被拘捕。

联合国:运入加沙的大部分面粉遭劫掠或哄抢

联合国秘书长副发言人法尔汉·阿克6月9日表示,自5月下旬以色列允许少量援助物资进入巴勒斯坦加沙地带后,联合国运入加沙地带的大部分面粉遭武装团伙劫掠或哄抢。

路透社援引阿克的话报道,联合国5月下旬起已自以色列向加沙地带运送4600公吨小麦面粉,但这一数字远远不够向加沙地带每户人家分发一袋面粉,那需要8000至10000公吨面粉。雪上加霜的是,4600公吨面粉中大部分遭到“绝望的饥民哄抢”,或被“武装团伙劫掠”,而未能按计划送至目的地。

根据联合国世界粮食计划署的参考数据,如果依照人均每日300克面粉的配给标准,4600公吨面粉仅够加沙地带

200万人口约8天的需求量。

阿克透露,以色列政府目前仅允许联合国方面使用加沙地带南部与以色列接壤的凯雷姆沙洛姆口岸向加沙地带运送物资。他呼吁以色列开放更多口岸和道路,以便救援机构加大对加沙地带的援助力度。

今年3月,以色列重新封锁加沙地带并恢复大规模军事行动,导致当地民众严重缺乏基本生活物资。有关专家警告加沙地带面临饥荒风险,患有严重营养不良的儿童比例急剧攀升。

在国际舆论压力下,以色列5月下旬起允许少量物资进入加沙地带,同时由美国和以色列支持的私营组织“加沙人道主义基金会”开始在加沙地带分发物资。“加沙人道主义基金会”6月9日

发布的数据显示,该机构迄今已在加沙地带分发1140万份食物。但多家外媒报道该基金会运转混乱,以军被指向抢夺物资或前往分发点的巴勒斯坦人开枪,导致人员伤亡。

联合国和其他国际组织均拒绝与“加沙人道主义基金会”合作,认为它服务于以方军事目标,包括由以方把控“谁能获取援助”,以及将巴勒斯坦人强制迁移至分发点所在地区,有悖人道主义原则。

以色列和“加沙人道主义基金会”在没有提供证据的情况下,指责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)试图阻止加沙地带平民领取援助物资,遭哈马斯否认。

新华社特稿